



Технология молодёжной политической акции

Дмитрий Громов,
антрополог,
кандидат психологических наук.
Докторант Института этнологии
и антропологии РАН,
Москва.
gromovdv@mail.ru



Федеральный закон РФ от 19 июня 2004 г. выделяет четыре типа уличных акций – демонстрацию, шествие, митинг и пикет; кроме этого известны акции прямого действия – в нарушение закона. *Политизированная молодёжь принимает в таких событиях активное участие. Причем, как мне кажется, это обусловлено не только потребностью выразить свои политические убеждения, но и интересами, присущими этому возрасту.*

Участие в митинге или демонстрации для многих – экстремальное приключение в компании сверстников.

Вот некоторые принципы организации уличных акций в действии. В подборке использованы фото с демонстрации 9 мая 2006 года в Москве, где наряду с взрослыми шли колонны молодёжных организаций – Авангарда коммунистической молодёжи (АКМ), Союза коммунистической молодёжи (СКМ), Национал-большевистской партии (НБП) и другие.

1.

2.

3.

4.

5.

1, 5. Силы правопорядка (иногда их больше, чем самих участников) являются неотъемлемой частью антуража оппозиционной акции. На фото 2: активисты НБП в окружении ОМОНа. Фото 3: милицееское оцепление, за ним – трехсотметровая колонна спецтехники (милицейских машин, водометов, автобусов для задержанных и т.д.); такая колонна обычно следует за демонстрантами.

2. Чем зрелищнее акция, чем артистичнее её участники, тем выше вероятность того, что информация о ней попадёт в сообщения СМИ. Из всех ожидаемых зрителей организаторы рассчитывают в первую очередь на представителей прессы.

3. Молодежному возрасту свойственен интерес к экстремальности. Один из способов создания атмосферы опасности – закрывание лица.

4. Участник акции должен быть одет удобно и практично; нужно быть трезвым, дисциплинированным; не рекомендуется иметь при себе ценности, много денег и уж тем более компрометирующие предметы (например, оружие). На фото – распространительницы партийной газеты НБП.



Фотостория



1. Еще одна форма самопрезентации — речёвки. На снимке — колонна НБП скандирует «Нацболы идут!», отбивая ритм топотом ног. Скандированием руководит «ведущий» с мегафоном.

2. В большинстве случаев оппозиционные акции выстраиваются с учетом принципа ненасильственности — в самопрезентацию участников вводятся элементы, подчеркивающие миролюбивый настрой, неагрессивность участников; появление на демонстрации молодой матери с ребёнком укладывается в такую стратегию самопрезентации.

1.

2.

Технология молодёжной политической акции





3.

4.

3. Идеи и лозунги, с которыми выступают участники акции, можно прочитать на флагах и плакатах. Особенное внимание уделяется оформлению головы колонны.

4. Один из принципов проведения акции — юридическая неувязимость; участники акции стараются оставаться в рамках закона. Поэтому в случае возникновения конфликтов обычно обращаются за помощью к милиции. На снимке: на митинг в честь Дня Победы пытались проникнуть националисты. Комсомольцы и антифа преградили им путь и вызвали ОМОН.